

八十七岁李文祥·  
在哪儿都是为人民服  
务



李文祥(左二)在河南省濮阳市范县白衣阁乡家中给来访者讲述战斗故事(2011年2月24日摄)。新华社记者赵鹏摄

新华社郑州9月2日电(记者双瑞)87岁的李文祥老人吐字已经不十分清晰,但谈起自己当选十八大代表,他迅速亮起的眼睛和表达的急切让人忘记了她的年龄。

“高兴得不得了!党和政府没有忘记我这个老头子。”

在长达50年的时间里,李文祥只是河南省范县白衣阁乡北街村一个普通的庄稼汉,一个偶然的机缘,他传奇的前半生才呈现于世人面前。1962年,国家号召干部精简下乡支农,这位参加过渡江、淮海等10余次重大战役、多次荣立战功的英雄再一次身先士卒。他说:“我是党员,吃亏心安,在哪儿都是为人民服务。”

乡亲们提起李文祥,一个个打心眼里敬佩。村民董明亮说:“作为战斗英雄,不要国家照顾,扎根农村、默默奉献,他是俺北街的骄傲。”在女儿李金英眼里,他和村里的大爷大叔没什么两样,从不以战斗英雄自居。

1925年,李文祥出生于一个贫苦农家,22岁正式参军加入华野10纵,在济南战役、淮海战役、渡江战役等战场上屡建奇功,特等功、一等功的军功章和奖状装满了布包。1956年,他转业安置到福建省建设厅工作,身份为国家干部。

“在那干着没滋味。”87岁高龄的李文祥一开口,嗓子眼一颤一颤像有东西堵着,但精神头儿十足,讲得绘声绘色,“当时听说国家有困难,要求干部支援农业,我就写报告。负责人说‘没你的事’,我说‘咋没我的事啊,我不是干部啊’!”

1962年,李文祥带着妻子返回范县老家,从吃商品粮的国家干部变成了种地的农民,仅有的资产是生产队给的3分自留地和15公斤麦子。“没锅没灶,日子苦啊,”生活条件再恶劣,李文祥的赤子之心从未更改,“为党为人民,吃点苦受点罪怕啥?”

李文祥先后担任生产队长、村委会主任,带领村民开挖水渠、复耕农田、推行稻作,不到两年时间,就把亩产一二百斤小麦的盐碱地改造成了亩产200多公斤的稻田。

上世纪60年代末,“放卫星”盛行,时任生产队长的李文祥始终不肯昧着良心说瞎话,如实上报的粮食产量总排在报表最末位,因此受了不少委屈,但生产队社员们的吃饭问题在村里解决得很好。谈起李文祥的一身正气,上点年纪的村民无不肃然起敬。

为集体利益鞠躬尽瘁,李文祥自己的小家却长期在贫困线上挣扎。刚回村时,他和妻子在闲置多年的破庙栖身,直到1983年才盖起属于自己的三间瓦房。哪怕是现在,他的小院在村里仍称得上简陋。

董明瑞等几个知心的老伙计知道他当过兵,好心劝他:“你作出过贡献,咋不去找国家要求照顾啊?”李文祥不以为然:“照顾啥?咱的条件比很多人还强呢。”女儿曾偷偷拿他的复员军人证去民政局领补助,李文祥知道后狠狠批了一顿,嫌给政府添麻烦。

50年来,李文祥扎根农村,再苦再难没向国家伸过手,更没炫耀过自己的功绩,用沉默和奉献书写了一个共产党员的赤子情怀。他先后被评为全国道德模范、全国50名优秀共产党员之一,全社会掀起了学习李文祥的热潮。

告别的时候,李文祥拄着拐杖热情相送。在他身后是棵长了几十年的枣树,虽历经风霜仍果实累累,映照着悬在堂屋的匾额——“英雄不老”。

**十八大代表风采录**

### 进一步发挥市场配置资源的基础性作用

十年来,党中央、国务院加快推进国有企业、金融、价格等领域体制改革,市场配置资源的基础性作用进一步凸显。

国有经济战略性调整和国有企业改革步伐加快,基本经济制度进一步巩固。

中央企业加快资产重组和结构调整步伐,中央企业从2003年的196家减至2011年的117家。2002年到2011年,央企资产总额从7.13万亿元增至28万亿元,上缴税金从2926亿元增至1.7万亿元。2012年,有43家央企进入世界500强。

国有企业公司股份制改革不断深化。到2011年底,全国国有企业改制面超过90%。经过重组,发电、民航、电信等行业形成了竞争性市场格局,邮政行业实现了政企分开。

金融体制改革稳步推进,金融市场和金融调控体系进一步健全。

十年来,中国银行、中国工商银行等大型商业银行和中国人保、中国人寿等大型国有保险公司基本完成股份制改革,经营效率和发展活力明显增强。股权分置顺利实施,中小企业板、创业板市场、股指期货和融资融券业务相继推出,新股发行制度改革不断深化,多层次资本市场体系进一步完善。

人民币汇率形成机制改革不断深化。2005年7月起实行以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度;2010年6月进一步推进改革,逐步增强人民币汇率弹性,扩大汇率形成的市场基础。

价格改革不断深化,资源性产品价格形成机制进一步完善。

# 而今迈步从头越 ——十年来我国坚持深化改革破解体制障碍述评

●新华社记者

党的十六大宣告“社会主义市场经济体制初步建立”,并提出到2020年,“建成完善的社会主义市场经济体制”的改革目标。十年来,面对国内外环境的复杂变化和重大风险挑战,党中央、国务院着眼全局,以科学发展观为指导,不失时机地推进一些重要领域和关键环节的改革,社会主义市场经济体制进一步完善,为促进经济平稳较快发展、保持社会和谐稳定提供了强大动力和体制保障。

2006年,推进煤炭市场化改革;同年实施成品油价格综合配套改革;2008年出台成品油价格、税费改革方案,配套推出成品油价格、燃油税等项改革。

电价改革持续推进,有利于节能减排和煤电联动的电价形成机制不断完善,居民阶梯电价改革方案付诸实施。同时,天然气价格、居民生活用水和农业用水价格改革进一步完善。

财税体制改革进一步推进。按照财力和事权相匹配的原则,着力完善转移支付制度,增加一般性转移支付规模,从2003年的1912亿元增至2011年的18853亿元。

全面取消预算外资金,将所有政府性收入纳入预算管理,形成由公共财政预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社保基金预算组成的有机衔接的政府预算体系,部门预算逐步向社会公开。

增值税、油气资源税、个人所得税改革稳步推进,有利于转变经济发展方式的税收制度进一步健全。

农村改革取得新突破,农村发展活力进一步增强。党的十六大以来,中央以统筹城乡发展为主线,坚持推进农村改革,造就了“三农”发展又一个黄金期。

2006年起全面取消农业税和

农业特产税,每年减轻农民负担1335亿元。以乡镇机构改革、农村义务教育和县乡财政管理体制改

革为主要内容的农村综合改革由试点推向全国,到2011年底,全国98%的乡镇进行了机构改革。

●进一步促进民生改善和社会和谐

十年来,我国着力推进教育、医药卫生、文化、社保等领域体制改革,进一步促进了民生改善和社会和谐。

教育体制改革取得明显成效,促进教育公平和提高教育质量的目標正逐步实现。

2006年,全国农村义务教育经费保障机制改革实施,对约1.3亿农村义务教育阶段学生免除了学杂费和教科书费,对3000多万名农村寄宿制学生免除住宿费,对中西部约1228万名农村家庭经济困难寄宿生补助生活费。

2008年秋季学期开始,全面免除城市义务教育阶段学生学杂费。

将进城务工农民工随迁子女接受义务教育纳入公共教育体系,约1167万进城务工农民随迁子女在城市接受义务教育。

医药卫生体制改革迈出实质性步伐,“看病难”、“看病贵”初步缓解。

2009年,党中央、国务院印发《关于深化医药卫生体制改革的意见》及近期重点实施方案,提出到2020年人人享有基本医疗卫生服务的目标,明确用3年时间推进5项重点改革。

社保制度改革持续推进,社会“安全网”和“稳定器”作用有效发挥。

2005年起将城镇企业职工基本养老保险的覆盖面进一步扩大到个体工商户和灵活就业人员;2009年启动新型农村社会养老保险试点,2011年启动城镇居民社会养老保险试点,两项试点到2011年底

扩大到全国60%的县(市、区),2012年内实现全国范围制度全覆盖。

不断健全社会救助和社会福利制度,先后建立和完善城乡居民最低生活保障制度、城乡医疗救助制度、孤儿基本生活保障制度。社会救助体系覆盖城乡,有效保障了8100多万困难群众基本生活。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。党的十六大以来,我国各领域的改革不断深化,制约科学发展的体制机制障碍不断破除。今后,中国将以更大的决心和勇气全面加快推进各领域改革,促进科学发展、转型发展、和谐发展。

(据新华社北京9月2日电)

## 科学发展 成就辉煌



## 伊朗的一次外交突围

●新华社记者江亚平

的中东战略利益。

本次峰会召开前,美国多次表示伊朗没有资格举办这一会议,试图阻挠联合国秘书长潘基文和其他国家的代表出席。但最终,就连美国的盟国澳大利亚也派出了总理代表作为观察员与会,令美国颜面尽失。

道琼斯新闻社称,不结盟运动几乎所有成员和观察员都派代表与会,这种场景令美国感到沮丧。《纽约时报》认为,这说明“西方在中东影响力正在减弱,而地区力量的重新整合正在形成中”。

在全球经济持续低迷、西亚北非持续动荡之际,如此众多的不结盟运动成员和观察员聚首德黑兰,是希望为全球和平与发展寻找新的方向,为解决中东动荡与危机寻求非暴力途径。此外,不少不结盟

运动成员国不顾美国的“不高兴”出席这次会议,也间接表达了对美国外交政策的不满。美国《外交政策》就指出,不是每个人看世界的方式都跟美国一样,许多地方并不欢迎美国的政策。

伊朗最高领袖哈梅内伊在峰会上发表主旨演讲说,世界已经进入新阶段,不结盟运动应该在“新世界”发挥更大作用,“国家之间应该基于共同利益开展关系,不应该诉诸威胁手段”。

多年来,伊朗与美国的对峙,可以说很多时候围绕着封锁与反封锁、制裁与反制裁、孤立与突围展开。这次伊朗赢了一个回合,但彼此的较量今后可能更加激烈。

(新华社北京9月1日电)

新华社时评

## 新华快递



“艾萨克”灾区掠影 这是9月1日在美国路易斯安那州新奥尔良市附近拍摄的灾区景象。受“艾萨克”影响,新奥尔良地区一些道路因水淹而封闭,部分沿海社区的积水很深,居民无法返家生活。新华社发

## 阿富汗北部武装袭击致16人死亡

据新华社喀布尔9月2日电(记者陈鑫)阿富汗警方2日说,阿北部昆都士省当天清晨发生一起武装袭击,造成16名平民死亡。

昆都士省一名不愿透露姓名的警察对新华社记者说:“一伙不明身份的武装分子2日清晨在该地区遭塔利班武装分子枪杀。”

## 菲律宾将举行“海岸监视演习”

据新华社马尼拉9月2日电(记者赵洁民)菲律宾军方2日宣布,菲将从3日开始举行为期5天的“2012海岸监视系统能力演习”。美国将派遣一架反潜机参加此次演习。

菲军方在当天发布的一份新闻稿中说,演习以菲国家警察海警部队及菲海岸警备队为主,来自菲海军的200名人员也将参加

都土省首府昆都士市卡纳姆地区向平民开火,造成16人当场死亡。”

据一名当地居民透露,这伙武装分子是在一个名叫卡迪尔的当地男子的带领下发动袭击的,目的是报复他的一名手下1日晚在该地区遭塔利班武装分子枪杀。

这次在东棉兰老达沃市和桑托斯将军城举行的演习。应菲方邀请,澳大利亚、马来西亚、印度尼西亚等国将派观察员参加。

此次演习将包括指挥所演习和舰队训练演习。菲律宾海军司令亚历山大·帕马说:“这次演习旨在加强菲各部队之间的配合,以建立一个全国海岸监视系统。”



广告